



“Для чалавека няма няшчасця жудасней рабскага лёсу” (Софокл)

№3

(85)

люты
2014

ПАЗНАВАЛЬНА - АНАЛІТЫЧНАЯ МЯСЦОВАЯ ГАЗЕТА

Выходзіць 2 разы ў месяц

чытайце нас зараз і на kamunikat.org

Заснавана ў ліпені 2009 г.

Управделами Лукашенко запускает новый лохотрон. В Беларуси будут запущены лотерея «Золотой ключ» и мгновенная электронная лотерея «Мегалото». Об этом говорится постановления Управления делами Лукашенко от 10 декабря 2013 г. № 10. Напомним, Управление делами правительства является учредителем РУП «Белорусские лотереи» (лотереи «Ваше лото» и «Пятерочка»). Указом Лукашенко от 6 июля 2008 года № 429 Республиканское унитарное предприятие «Белорусские лотереи» было передано в подчинение его Управделами. Еще одной лотереей «КЕНО» владеет республиканское государственно-общественное объединение «Президентский спортивный клуб», возглавляет который средний сын белорусского правителя Дмитрий Лукашенко; частное унитарное предприятие «СЕН-КО», собственником которой является невъездной в ЕС «кошелек» режима Владимир Пефтиев и совместное белорусско-английское общество с ограниченной ответственностью «Деловая сеть», в учредителях которой значится компания «Белтехэкспорт» - главный продавец белорусского оружия.

Пётр Мигурский

Осторожно, Лавренков!

18 февраля 2014 года исполняется прискорбная годовщина для Могилевской области - 9 лет со дня назначения помощником Президента Республики Беларусь – главным инспектором по Могилевской области Г.Лавренкова. А это, считай, первое лицо в области. Ведь главный инспектор является представителем Президента Республики Беларусь на соответствующей территории и обеспечивает взаимодействие Президента Республики Беларусь, Администрации Президента Республики Беларусь с органами местного управления и самоуправления, осуществляет в области контроль за реализацией государственными органами государственной социально-экономической политики, анализ общественно-политической ситуации, состояния и эффективности кадровой работы, управлеченческой деятельности руководящих работников, выполнения на местах поручений Президента Республики Беларусь, в том числе по наиболее общественно значимым проблемам, несет персональную ответственность за полноту реализации государственной кадровой политики на соответствующей территории.

Держится на публике Геннадий Павлович соответственно:

уверенно, независимо и с достоинством - это вам не вечно испуганный губернатор, который лишь бодренько фиксирует обстановку, с энтузиазмом обещает разобраться в ситуации и поправить дела. Пожалуй, П.Рудник, единственный на могилевщине, который верит в успех существующей белорусской экономической модели на местном уровне. Иначе не становился бы губернатором, или, в конце концов, предъявил бы обществу поддающуюся осмыслению программу развития области. Видимо, не дано.

А ситуация у нас благодаря непосредственному руководству П.Рудника и Г.Лавренкова просто катастрофическая. Могилевская область за 11 месяцев 2013 года «умудрилась» снизить ВРП (валовый региональный продукт) на 2,7% (худший показатель по стране) при прогнозе роста на 8,7% и закономерно вошла в состояние рецессии. Промышленность снизила производство на 1,7%, сельское хозяйство на 1,5%. Но рекорд побила строительная отрасль – минус 23,3% к уровню 2012 года, при том, что и в 2012 году строители могилевщины особыми заслугами не блистали. Да и где у нас развернуться «родным» строителям, если знаковые объекты Могилевской

области (например, сооружение технологической линии по производству цемента в ОАО «Кричевцементношифер») были «отданы» сторонним организациям – ежемесячно солигорское ОАО «Стройтрест №3 Ордена Октябрьской революции» осваивало работ на сумму почти 5 млн. долларов США. Последнее место в Беларуси по объемам строительно-монтажных работ среди областей можно было бы считать недоразумением, если бы не провальный показатель введения жилья в эксплуатацию (79,6%). И это показатель, который находится на контроле Президента!

Производительность труда на 01.12.2013 года упала в сравнении с аналогичным периодом предыдущего года на 0,5% (опять же, худший показатель по республике). При этом соотношение темпов роста производительности труда и реальной зарплаты составляет 0,86. Согласитесь, экономическая теория на Могилевской области просто отдыхает.

Снижение объемов инвестиций в основные средства производства (83% к соответствующему периоду 2012 г. – пальма первенства по стране по снижению за нашей областью) в немалой степени послужило тому, что показатель удельного веса отгруженной инновационной продукции (14,5%) на 3,2 п.п. ниже среднереспубликанского. А вот запасы готовой продукции на складах предприятий области к среднемесячному объему производства (75,3%), наоборот, выше на 1% среднереспубликанского показателя.

Рентабельность продаж в промышленности составила 6,3% или на 2,4 п.п. ниже

соответствующего уровня 2012 года что закономерно привело к росту удельного веса убыточных организаций в 2,4 раза и это опять же самый худший показатель по стране. Рентабельность продаж сельскохозяйственных организаций снизилась в 1,7 раза, количество убыточных организаций удвоилось. Как видно, практически сотни миллионов долларов инвестиций в сельское хозяйства пока экономического смысла не имеют – даже тот факт, что поголовье крупнорогатого скота на 1 декабря уменьшилось на 14 600 голов, а свиней – на 41 000, говорит о том, что проблемы в сельском хозяйстве только набирают силу. Да и о какой перспективе говорить, если кормов умудрились при такой материально-технической базе заготовить на 10% меньше уровня прошлого года.

В целом по области чистая прибыль (самая низкая в республике) за 11 месяцев 2013 года снизилась в 1,6 раза, а сумма чистого убытка убыточных организаций (самый высокий в стране) увеличилась в 3,2 раза. Номинальная начисленная среднемесячная заработка работников Могилевской области составила только 90,2% в сравнении со среднереспубликанским уровнем в январе-октябре 2013 года. Но обогнали Брестскую область на 23,5 тыс. рублей и Гомельскую аж на 1,9 тыс. рублей. Фактически же эти три области и занимают последнее место в стране по зарплате. Но, если в Могилевской области она выросла с начала года на 16,3%, то в Гомельской – на 17,4%, а в Брестской – на 19,4%. И по темпам роста мы явно не впереди.

По итогам первого полугодия 2013 года дефицит бюджета Могилевской области составил 30

млрд. рублей. Сам факт многое говорит специалистам в области экономики и бюджетной политики. Тем более, что другие области сработали с профицитом. А мы сделаем вывод, что проблемы в области имеют системный долговременный характер, закономерно приведшие к стагнации производства и недоставки непроизводственной сферы экономики.

Пристального внимания со стороны управлеченческих структур требуют промышленные предприятия области, находящиеся в государственности. Характерной особенностью их деятельности стала имитация разгрузки складов через наращивание дебиторской задолженности. При этом революционных изменений в экспорте не наблюдается. Эта система при таком уровне руководства в экономическом плане и не может быть эффективной. При отсутствии мотивации на всех уровнях исполнения угрозы и оскорблении не лучший метод «делать показатели». Бюрократическая система, выстроенная в Могилевской области, в принципе не в состоянии реагировать на вызовы современности. А показательные разносы по МогилевТВ давно уже воспринимаются как пародия на управление.

Притчей во языцах стало состояние дел на ОАО «Могилевхимволокно». Еще в 1980-х годах «Химволокно» с почти 30 тысячным отрядом работников было градообразующим предприятием г.Могилева. Сегодня с химикиами носятся, как с писаной торбой – средств на модернизацию производства затрачено сотни миллионов долларов, но из 12 000

персонала в 2008 году к 2013 работать осталось около 7 тысяч, из года в год ни уровень предыдущего года, ни плановые задания «Химволокно» не выполняет. То ли не так модернизируем, то ли время упущено, но из флагмана химической промышленности европейского масштаба не получилась ни труженица города, ни невеста на выданье – ни Евросоюзу, не Евразийскому союзу она и даром не нужна. А смелого чиновника, который вырезал бы эту раковую опухоль с организма города, или нашел стратегического инвестора горе-специалистам из ОАО «Могилевхимволокно», пока не наблюдается. Единственное, до чего додумались минско-могилевские вертикальщики, так это включить «Могилевхимволокно» в перечень юридических лиц, обес печивающих функционирование стратегически значимых отраслей экономики, к которым не применяется законодательство о банкротстве. Тем самым правительство бездумно гарантировало поддержку их платежеспособности.

Кстати, новый председатель горисполкома В.Цумарев довольно смело признал, что для спасения «Могилевхимволокно» необходима его полномасштабная (!) модернизация, В частности, в обязательном порядке следует реализовать проект «Установка непрерывной поликонденсации полиэтилентерефталата с прямым формированием волокна и производством технических нитей» с установкой оборудования для очистки газов (на основе каталитического окисления) и для очистки сточных вод. Особенно напрягает упоминание о перспективе

выброса в атмосферу ядовитых соединений и в землю не менее ядоитых сточных вод. При любом качестве очистки газов кислотные дожди окрестностям Могилева гарантированы.

Правда, с источниками финансирования пока не ясно, впрочем, как и с конечным результатом модернизации. Пока найдут деньги, модернизация превратится в реставрацию памятника глупости «белорусской экономической модели». А основные фигуранты реанимации мертвого предприятия успеют уйти на заслуженную пенсию. Пока же ударно расчищаются площадки под новые производства – демонтируют старые корпуса завода синтетического волокна, в стадии разборки 5 зданий ДМТ-2.

Дурное дело – не хитрое (в народе говорят). Задумали в зоне «Химволокно» создать ИООО «Омск Карбон Могилев» по производству технического углерода для изготовления автомобильных шин. Но шины-то производятся в Бобруйске и 120 тыс. тонн углерода (6 000 грузовиков) придется ежегодно перемещать по области на автотранспорте (100км), но есть возможность покатать его и по железной дороге, а эта дорожка в полтора раза длиннее (1700 грузовых вагонов). И какая тут экономика? Сплошной социальный проект, если не преступление перед городом и народом. Сегодня уже рассматривается, в связи с крупным строительством опасных для здоровья и жизни могилевчан предприятий, создание 2,5 км единой санитарно-защитной зоны. Это же сколько еще нужно миллиардов народных денежек для организации защиты безмолвного народа от сумасбродных идей?!

В области имеется масса других производств, которые сегодня тормозят экономику: вагонный завод, строммаш, ремзавод, много предприятий в районах – Шкловская фабрика «Спартак» в двадцатке убыточных производств страны, Белорусский цементный завод – разве такая отдача планировалась(?), кричевские предприятия. Дошло до того, что мясокомбинаты имеют миллиардные убытки (привет от Шапиро), а мы им знамена как лучшим экспортерам вручаем.

По-своему интересна ситуация в сельском хозяйстве области – по валовому показателю Могилевская область занимает последнее место в республике, уступая Брестской области в 1,4 раза, а Минской – в 1,8 раза. Не связано ли это с самой большой в стране долей горожан в области – 78,1% от общей численности населения. Сравним: Минская область – 57%, Брестская – 68%, Гродненская – 72%, Витебская и Гомельская области – по 75%.

Характерный пример, дотации фермерам по РБ на 1 га сельхозугодий в 2011-2012 гг. составили 115 долларов США, а в Могилевской области только 28 (!). И это не просто недоработка – это политика местной власти и стратегия отношения к собственности, к структурным переменам, которых при Лавренкове ожидать не приходиться. Лавренков и К* просто не допустят цивилизованного развития области, получат за это награду и будут вспоминать как достижение.

А вот что красиво получается, это разрезать ленточки при открытии новых производств (как правило, частных) или административных зданий. С какой помпой губернатор с Лавренковым открывали новое

здание прокуратуры в Хотимске – как будто более престижных строек на территории области не имеется.

Хотелось бы обратить внимание на довольно серьезную деталь для «вертикали» - сколько раз Президент за последнее время посещал Могилевскую область, сколько раз давал поручения по наведению порядка, лично разбирался с «Могилевдревом», а до конца ни одно поручение так и не было выполнено. Что ж это за исполнительная власть такая, если не хочет исполнять поручения даже Президента? Или не может?

Как видно, сложившаяся ситуация в Могилевской области явно не радует ни управленцев, ни высшее руководство страны. Усугубляет ситуацию в области отсутствие явных точек экономического роста. Ставку сегодня можно делать только на рост производительности труда, которая, к сожалению, далека от стандартов, гарантирующих высокие экономические показатели. Ситуация с точностью наоборот – фактически отсутствие роста ВРП сопровождается одновременным превышением реальной зарплаты над производительностью труда и этот разрыв достиг уже 20%. При этом рост зарплаты не ведет к повышению производительности труда. При существующем уровне управления областью зарплата потеряла стимулирующее начало, а накапливающиеся дисбалансы в экономике ведут, без преувеличения, к национальному кризису.

В итоге область уверенно идет к развалу. Ее не спасут кредиты, налоговые преференции, бюджетные вливания – дилетантизм финансами не лечится. Система оздоровления экономики, принятая в Беларуси, в Могилевской области

постепенно накапливает лавину проблем, которая после выборов Президента в 2015 году снесет в небытие нынешнее руководство одним Указом вынужденно терпеливого Лидера Власти.

Президент скорее прав, утверждая наличие отсутствия отработанной системы подбора кадров в стране. Это в полной мере подтверждается ситуацией в Могилевской области, где вся полнота власти у tandem'a Лавренков-Рудник. Первый не знает, как делать, а второй, может и знает, но боится проявить инициативу. Впрочем, другого нам не дано – в силу боязни конкуренции со стороны верных товарищей Президент в основу назначения на высокие посты людей положил принцип верности, но не всегда профессионализма. В результате мы, даже имея деньги, вкладываем их в проекты, которые не дают отдачи, приносят новые убытки. Разразившиеся скандалы с так называемой модернизацией цементной отрасли, деревообработки, льнопереработки, пищевой промышленности тому свидетельство.

Примечательно, что руководители успешных крупных предприятий области (за редким исключением), работающих на экспорт – выходцы из еще советских НИИ, ВПК, которые сумели использовать наработки еще советских времен. А где достижения кадровой политики нынешней власти (перекачку шкловских мелких чиновников в минские кресла за таковые предлагаем не считать)? Вряд ли можно сказать о системе хорошее. Из науки, преподавания ввиду различных причин уходят наиболее «продвинутые», опытные кадры. Иных изгоняет власть. Вот и получается, что на многих кафедрах ВУЗов области

«дети учат детей». Не с вашего ли согласия, господа Рудник и Лавренков, в университетах закрываются многие специальности в Могилеве? Или Вы думаете, что через десяток лет на территорию области ринется поток грамотных финансистов- выпускников минских ВУЗов?

Обращаем Ваше внимание, что все высокотехнологичные частные предприятия области, работающие на экспорт, стали таковыми благодаря своим руководителям, а не прыткости в реализации госпрограмм. Бери опыт, учись, реализуй. Обивай пороги, если нужно, Президента, Премьера, министерских кабинетов (там половина бывших шкловско-могилевских чиновников). Соединяй науку и предпринимательский интерес, создавай систему поощрения ноухау, спрашивай грозно за результаты внедрения, если за государственные деньги. Увы, приходится констатировать, что установка импортного оборудования, чем сегодня так обеспокоены местные «вертикальщики», вряд ли решит экономические проблемы области.

А не дано еще и по весьма веской причине – в случае с частным бизнесом это ведет к структурной перестройке, если признать более высокую эффективность частной собственности. Впрочем, статистика уверенно говорит о разнице в 40% в пользу прибыльности ведения бизнеса приватными, но не госпредприятиями, которые в Могилеве сплошь убыточны. Вот и выходит, что государевы люди бояться, что кто-то может лучше не только работать, но и жить богаче, чем местные чиновники (имитаторы бурной деятельности) и придворные бизнесмены.

А посмотрите, как губернатор умело сваливает провалы в руководстве областью на объективные причины и с какой помпой преподносятся «успехи» могилевских идеологов, как детально раскрываются условия и технологии идеологической работы в реализации потенциала человека. Потенциал реализуется, но экономика почему-то не развивается. Может, дело в идеологах-нахлебниках? А их развелось по области не одна тысяча (с учетом бездельников на должностях замов по идеологической работе на предприятиях и в организациях). Мало того, что идеологией пронизаны госструктуры (там-то они зачем? у кормушки можно просто хрюкать, не задумываясь о стране), но вирус идолопоклонничества пронизал всю систему образования. И каких специалистов можно подготовить в ВУЗе, где любое творчество может вызвать интерес не только проректоров по идеологии, но и сотрудников КГБ (подвид хрюкающих).

А думать нужно - сегодня в Могилевской области основная часть предприятий – производство уровня прошлого века, основное предназначение которого в обеспечении занятости населения. В экономике Могилевской области недостает 150 000 работников и в тоже время примерно такое же число могилевчан работает за пределами области (Россия). Но ситуация осложняется и тем, что как раз полторы сотни тысяч работников трудится на убыточных предприятиях области, производящих продукцию в основном на склад. Кстати, одно из решений проблемы рабочих рук – закрыть убыточные предприятия, переобучить желающих, развиваться дальше. Но не дано с такими

инспекторами. Лучше привлечь гастарбайтеров. Кстати, китайская речь уже зазвучала на улицах районных центров Могилевщины, все чаще турки, таджики, украинцы помогают решать белорусские проблемы.

Сегодня Президент озабочен «тунеядцами» (нет, это не чиновники и идеологи), которые работают на экономику враждебной России (враждебной и по этой причине тоже). На самом деле, за счет доходов в другом государстве идет пополнение валютных запасов, на миллионы долларов США увеличивается годовой торговый оборот области. И дело не в патриотизме, дело в уровне развития государства, интересы которого и свои лично представляете на территории области вы, господин Лавренков. Вы даже не представляете, как белорусы хотят работать по месту проживания, да мешают им формировать достойный уровень жизни такие горе-руководители, как Лавренков и Рудник. Внедрив еще один сумасбродный проект по тунеядцам, в область будет перекрыт весомый канал поступления заработанных (!) средств (до 2% от ВРП), резко снижается производительность труда, покупательная способность населения и товарооборот, а складские запасы, наоборот, резко увеличиваются, но возрастет и преступность – это вам нужно?

Выплата зарплаты – зона особого внимания государственных органов управления. За 10 месяцев 2013 года нарушение законодательства о труде в виде несоблюдения сроков выплаты зарплаты выявлено в 350 организациях Могилевской области. В разряд неплательщиков попали такие предприятия, как шкловский завод газетной бумаги, могилевский ремонтный завод,

бобруйская ПМК, горецкая льносемстанция, дрибинский райагропромтехснаб, могилевская райагропромтехника, сотни сельхозорганизаций. А ведь по многим организациям совсем недавно отчитывались об успешном завершении модернизации, миллиардах рублей инвестиций, бодро рапортовали о введении современных животноводческих комплексов. И что предпринимает администрация области – смешно сказать, они по-прежнему штрафуют злостных нарушителей (аж 342 должностные лица). И не нужно в качестве аргумента кивать на посткризисное состояние развитых стран, снижение конъюнктуры в мировой экономике, падение спроса в Евросоюзе, неудачи с антарктической экспедицией.

Но бывают нестыковки и посередине. Исполнительная власть постоянно напоминает о процветающей Могилевщине при нынешнем Президенте, а вот КГК (дитя президента) имеет противоположное мнение, которое реализовано в статье шкловской районной газеты «Ударный фронт» от 6 ноября 2013 года (№87) «Бесконтрольность и бесхозяйственность процветают». Согласитесь, векторы «процветания» не совсем совпадают с официозом. От том же говорит мониторинг выполнения государственных социальных стандартов по обслуживанию населения, который показывает тотальное нарастание проблем с медицинским обслуживанием населения, в системе образования, требуют коренной перестройки подходы в культуре и спорте, особенно, на селе. Причем, периодически принимаемые меры по устранению выявленных

недостатков неэффективны ввиду их бессистемности.

Сейчас модным стало слово «оптимизация», т.е. закрытие почтовых отделений, школ (в первую очередь, белорусскоязычных), производственных подразделений в большинстве деревень. А может это и есть лицо области?

Оптимизация коснулась и спорта. Футбольный клуб «Днепр», хоккейная команда «Могилев» - в подвале турнирных таблиц. Так и хочется крикнуть: «Ребята, хотя бы публичные вещи доведите до логического завершения». Но ребята разводят руками, мол, денег нет. В тоже время немыслимые средства уходят на восполнение недостатка оборотных средств государственных предприятий из-за огромных складских запасов готовой продукции, которых в Могилевской области на 1 декабря 2013 года скопилось... аж на 3 трлн. 93 млрд. рублей или на более чем 300 млн. долларов США.

А где инициатива руководителей госпредприятий. А ее нет, потому как любой рисковый проект принесет им несравнимые бонусы с теми санкциями, которые будут применены в случае провала проекта, вплоть до ареста.

Недофинансирование многих позиций в непроизводственной сфере сложилось по многим направлениям. Но хотелось бы обратить внимание на такую «мелочь» как празднование Нового года на селе. Областной центр и районные города украшают елки и фейерверки от корпоративных пьяноок в убыточных организациях (пир во время чумы или сокрытие доходов?), а сельским Домам культуры даже по 1 млн. рублей не выделили на проведение мероприятий.

И еще пример: в Могилеве 1 января 2014 года 36 трезвых горожан получили травмы,

поскользнувшись на улице. Можно говорить о недостаточности финансирования, о неэффективной местной политике, о совести дворников и начальников ЖЭСов, а можно просто посыпать улицы песком.

А кто-нибудь занимался анализом ценообразования в области? Тарифы на услуги ЖКХ достигли уже такого уровня, что ими вынужден заниматься Президент. Тот факт, что отечественное растительное масло белорусу обходится в 6 раз дороже, чем экспортруемое братскому русскому народу, говорит сам за себя. И это касается целого ряда товаров повседневного спроса, промышленной продукции, одежды. Мясные продукты для белорусов дороже на 2%, масло животное на 58%, то же самое можно сказать о ценах на яйца, алкоголь, стиральные машины, телевизоры, холодильники. Кто-нибудь остановит вакханалию цен для гражданина Беларуси? Создается впечатление, что могилевчане потеряли экономические ориентиры в своей жизни.

В тоже время, особого внимания заслуживают нарушения в использовании бюджетных средств, которые имеют многомиллиардное измерение даже на примере Шкловского района. Очевидно сращение преступного умысла с государственной политикой при прямом попущении (а может и личном интересе) - сегодня чиновник боится не Закона, а Президента. Никто ведь не имеет права наказания чиновника, кроме Лидера Власти, с уровня заместителя председателя райисполкома - вот и воруют, а в Шклове даже позволяют в праздники повалиться в нетрезвом состоянии перед подъездом, пока сердобольные соседи не подбросят к квартирному звонку. Верные слуги Лукашенко только в

Шкловском районе разворовали за последние 3 года более 20 млрд. рублей бюджетных средств. Ситуация, характерная для всей области, только в Шклове чуть понаглей обогащаются за счет народа.

А, что, г.Лавренков не знает о судимости многих руководителей различного ранга? Даже тот факт, что самый уникальный руководитель Шкловского района уважаемый Василий Антонович Б. (директор дома быта, председатель колхоза, зам. главврача Шкловской ЦРБ, директор Шкловской льноэкспортной базы) в 67 лет вышел на областной уровень управления, характеризует систему подбора кадров в Могилевской области, за которую отвечает Геннадий Павлович.

Область постепенно заходит в экономический тупик и, сохранив прежний уровень управления колossalными средствами, мы лишь ухудшаем ситуацию. Сегодня мы можем получить структуру экономики стран «третьего мира» - у нас уже начинает доминировать переработка сырьевых продуктов и производство первичных продуктов. А, это означает, что за прошедшие 20 лет Беларусь растеряла огромный промышленный потенциал экономики, созданный в советские времена.

А что создали? Только проблемы. Смешно сказать – в области даже нет четко сформированной промышленной политики. Есть программа развития предпринятий промышленности, но нет программы действий по направлениям, по структуре, по внедрению инноваций и по

их финансированию. Когда несколько лет назад ведущее место в ВРП Могилева заняли предприятия металлообработки и машиностроения, потеснив химическую промышленность – первыми удивились чиновники – видите ли, они не ожидали такой прыти от металлургов. А те, между прочим, работали вопреки и добились результата.

Следует заметить, у области в целом отсутствует долгосрочный план развития. Впрочем, не так просто его и разработать, когда государство с протянутой рукой то на Востоке, то на Юго-Востоке. Да еще любую подачку, как достижение преподносим народу.

Власть еще не созрела для серьезных решений в области управления, но пока сей факт свершится, разбегутся кадры из области. А ведь к 2025 году Беларусь должна достигнуть среднеевропейских показателей по ключевым параметрам развития научной сферы. А пока единственный вариант для оздоровления Могилевской области – в качестве эксперимента избрать губернатора путем областного референдума.

Население области за последние 9 лет снизилось на 50 тыс. человек (а это население трех белорусских райцентров), что говорит о «продуктивной» социально-экономической политике с соучастием г.Лавренкова. Характерный пример - количество смертей от механических удушений выросло только в 2013 году на 76,9%. Согласитесь, не от хорошей жизни люди лезут в петлю.

P.S. Редакция газеты «Шклов-Инфо» чистосердечно поздравляет уважаемого Геннадия Павловича с награждением его **орденом Почета** за многолетнюю плодотворную работу, значительный личный вклад в государственное строительство и социально-экономическое развитие страны.

Достали

Я украинец, который большую часть жизни живет в Беларуси. Всегда с большим удовольствием люблю посещать родные места моих предков в центральной части Украины. Уже когда сажусь в украинский поезд, замирает сердце, а уж если услышу разговор по-украински – душа начинает «просто петь». Повозможности интересуюсь украинскими новостями, и главное, в душе всегда горжусь своим украинским происхождением. Главный аргумент такой гордости: «Украина опережает Беларусь в стремлении вернуться в европейское содружество и в дальнейшем пойти

цивилизованным путем в своем развитии». И вот киевский Евромайдан. Я ежедневно смотрел новости, звонил родным, анализировал происходящее. Главным лозунгом Евромайдана можно считать: «Достали!». Стоит заметить, что на Майдан вышли люди с довольно хорошим образованием и кругозором. Многие из них не поленились изучить документы, регламентирующие ассоциацию, и многие же остались не вполне довольными данными документами. Тем не менее, люди вышли. Причем вышли в большем количестве, нежели в 2004 году. Вышли потому, что нынешняя власть уже отпилила сук на котором сидит. Великий и заслуженный экономист Азаров (по образованию геолог, по жизни - мытарь) до того дорулился экономикой, что она уже фактически издохла.

Любой уважающий себя премьер после таких показателей падения производства и ВВП должен тихонько уйти в отставку. Но этот деятель, который не в состоянии выучить даже государственный язык, чем позорит себя и Украину,

продолжает придумывать все новые фискальные уловки, дабы вывернуть карманы граждан лишь бы покрыть свою бездарность. Штрафы за все возросли кратно, а налоговое законодательство уже слабо понимают сами налоговики.

Но это пол беды! Есть же еще Семья, которая подминает под себя любой маломальский, живой бизнес. Рейдерство возведено в ранг государственной политики. Даже крупный бизнес начал иметь проблемы такого характера, а почему? Потому, что малый бизнес уже убит, а средний вот-вот получит пулю в затылок. Тут надо понимать, что предприятия, работающие на Семью, не имеют конкуренции и проблем с контролирующими органами! Но ведь практически до низового звена этих органов (прокуратура, милиция, налоговая и пр.) имеет руководство из донецких. А им тоже хочется кушать. Поэтому рвут в клочья все, что не под крышей. Все это видят и сталкиваются с этим каждый день и понимают, что сдерживающих механизмов у этой власти просто нет! То есть, на лицо – беспредел. Если есть понимание изложенного выше, то понимание Майдана придет само собой. Люди НЕ ХОТЯТ просто смены власти, ибо сменится фамилия, а аппетит и методы останутся и все начнется снова. Была Семья Кучмы, потом «люби друзи Ющенко», но все это цветочки перед Семьей нынешнего руководителя и донецких вообще. То есть, люди хотят изменить систему. Менять ее можно по образу и подобию ныне существующих. Европейская модель – где ответственность чиновников любого ранга практически гарантирована и азиатская модель, где во главе государства стоит диктатор с группой товарищей, которые не несут никакой ответственности

за свои действия. Так вот, Майдан вышел за Европейскую модель. Не за Кличко или Яценюка, а за модель, которая уже нормально работает в той же Польше и Литве.

И еще. Майдан вышел, чтобы показать, что люди не хотят превратить себя в быдло.

Самая большая численность людей на Майдане была как раз в самые тяжелые моменты. Причем настроение людей существенно отличалось от настроения в 2004 году. Тогда это был праздник, порыв первое ощущение силы. Теперь же народ созрел до готовности на жертвы. Многие готовы стоять до конца и насмерть. Это не фигура слова, но реальность. Если бы Беркут стал разгонять майдан 1 декабря, наверное ему бы это удалось (хотя Винницкий и Львовский Беркут не подчинился киевским «указиловкам»). Но за этим последовали бы более решительные действия и грустно стало бы всем. Беркутам – в первую очередь. Другое дело, что трезвым головам удалось разминуться с таким развитием событий в миллиметрах.

Но выводы сделали все. Думаю, что в МВД и СБУ четко поняли, что дальнейшее обострение (с их стороны) ситуации, вынудило бы применять табельное оружие на поражение. Со всеми вытекающими последствиями. На мой взгляд, лидеры оппозиции оказались не готовы к такому всплеску народного протesta. Они просто не знали, что с этим делать. Но главное понятно, народ устал и готов действовать решительно и бескомпромиссно. Во время этих событий, официальная Москва и Минск в негативном ключе,

высказывались о людях, вышедших на Майдан. Оно и понятно, ведь именно это их кошмарный сон! Именно этого они и боятся! Страх того, что собственный народ проснется и поймет, что «король то голый». И последнее. Даже если Майдан завтра разойдется, это не значит, что народ остыл. Внутри все клокочет и ждет подходящего момента. А он будет, ибо власть выводов не делает.

E. Меткович

Чудеса селекции

В овощных отделах больших магазинов можно встретить «чудеса» селекции - гибриды овощей и фруктов, еще недавно считавшиеся небывалой экзотикой. Это и «золотая» свёкла, желтый арбуз, арбузный редис, фиолетовый картофель, капуста Романеско. Что же это такое, «золотая» свёкла? Это свёкла с красно-оранжевой кожей, которую в наших краях встретишь не часто. А вот у англичан и американцев такой корнеплод в большом почете. По вкусу «золотая» свёкла ничем не отличается от обычной, зато руки и посуду во время приготовления совсем не пачкает. Не менее популярна в Европе и белая свёкла, напоминающая в разрезе картофель. На Западе салат из свежих и ошпаренных листьев свёклы готовят чаще, чем сами корнеплоды. «Золотая» свёкла хороша в любых вариантах - в первых блюдах и салатах, в виде гарнира и даже чипсов. Этот корнеплод богат калием, клетчаткой, витамином А и фолиевой кислотой.

Фиолетовый картофель: это клубни с бледно-фиолетовой кожурой, на разрезе похожие на спелый баклажан. По вкусу такой

картофель чуть сладче остальных сортов, но витаминов и антиоксидантов в нем значительно больше, а цвет у готовых блюд весьма оригинален. Традиционное пюре, фри, чипсы и запеканка имеют глубокий сиреневый оттенок. Получить гибрид, названный «Фиолетовое величество», удалось американским ученым.

Желтый арбуз: благодаря задумке селекционеров, скрестивших дикий арбуз с зеленым «полосатым» сочная арбузная мякоть сменила алый цвет на канареечно-желтый. Этот сочный и не слишком сладкий плод особенно уважаем в Таиланде и Корее, где по местным обычаям, чем больше желтых предметов в доме, тем богаче живут их хозяева. Желтые арбузы сорта «Лунный» выращивают на юге России.

Арбузный редис. По форме этот овощ напоминает редьку 707 см в диаметре, его кожура бледно-зеленая, а мякоть - алая с малиновым оттенком. Едят овощ в сыром виде, жареным или тушенным. Десерт из арбузного редиса популярен в американских ресторанах.

Капуста Романеско: гибрид цветной капусты и брокколи, бледно-зеленого цвета, без запаха. В овоще мало клетчатки, но много полезных веществ (минеральные соли, цинк, каротин, витамин С), он легко усваивается, малокалориен и хорошо подходит для диетического питания.

Необычные гибриды не содержат генно-модифицированных организмов. Это результат кропотливой работы селекционеров, они не только оригинальные, но и очень полезные.

B.Добрая

Рэдактар П.С.Мігурскі Надрукавана на ўласным абсталаўянні. Наклад: 299 ас.

Адрас: 213018 Магілёўская в., Шклоўскі р., в.Дабрэйка. Тэл. 8 02239 92618; 8 0298 499670

Е-mail: agro56@tut.by. РАСПАЎСЮД БЯСПЛАТНЫ. Падпісаны ў друк 04.02.2014